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Gudsfreden

Blandt Selma Lagerlöfs Kristusle-
gender er der en, der står mit hjerte 

særligt nær. den heder Gudsfreden.
Man kan godt se den som en slags for-
arbejde til den store roman Jerusalem, 
som blev filmatiseret med stor succes 
for snart 20 år siden. Det er en fortæl-
ling, der foregår i begyndelsen af 1800 
tallet. Og det er jul på Ingmarsgården. 
Den største og uden sammenligning 
mest aktværdige gård i sognet og i 
miles omkreds. Der på gården har den 
samme slægt siddet i mange, mange 
generationer, og været de ledende i 
sognet. Dem man så op til og tog be-
stik af. Kønne var de ikke, for en vis 
indgifthed var en af de priser, som en 
sådan slægt måtte betale. Omkring sig 
ser gårdmanden - altid kaldet Storing-

mar - at man begynder at slække på ju-
letraditionerne. Man går ikke så højt op 
i julebadningen mere. Men desto mere 
føler han nødvendigheden af, at alt 
bliver gjort efter traditionen, og gjort 
ordentligt på Ingmarsgården. 
Det betyder, at der skal bindes rispiske  
af  birkegrene og vidjer til piskningen i 
badet. Det er den yngste piges opgave. 
Men hun kan ikke få dem bundet or-
dentlig, fordi vidjerne hun skal binde 
med ikke rigtigt dur. Så da den gamle 
Ingmar prøvende svinger et ris i luften, 
falder det fra hinanden. Men han bliver 
ikke vred, for han er i godt julehumør. 
Han tilbyder tværtimod pigen at skaffe 
hende ordentlige vidjer at binde med.
Da der er travlhed på gården, bestem-
mer den gamle Ingmar sig til selv at gå 
op i skoven efter vidjerne. Her over-
raskes han imidlertid af en pludselig 
og voldsom snestorm, der hurtigt for-
vandler alt det gammelkendte til noget 
fremmed og farligt. Han, der skulle 
kende skoven som sin egen bukse-
lomme, farer vild, og kommer længere 
og længere ind i skoven. Trætheden 
begynder at indfinde sig. Det er næsten 
himmelsk bare at sætte sig ned. Men 
den gamle ved, at bliver han siddende 
ret længe, kommer han ikke i gang 
igen. Men det er nu nemmest at give 
op. Døden forekommer ham slet ikke 
så farlig endda. Han begynder så småt 
at forstille sig den hæderfulde begra-
velse med føring og det hele. Gravøl i 
flere dage. Taler og fornemme hæders-
bevisninger. Men da syntes han, at han 
kan høre et par af naboerne tale sam-
men om, hvordan det da kunne gå til at 
Storingmar af alle kunne komme sådan 

Maria og Josef, Arne Haugen Sørensen
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af sted en juleaften. Det skulle vel ikke 
være fordi, han havde smagt lidt rige-
ligt på den gode juleøl? Den tale kunne 
få Ingmar op igen. Ingmarerne havde 
aldrig været drukkenbolte. Det skulle 
ikke hedde sig. Derfor kæmper han 
videre, indtil han segner om i en bunke 
ris. Denne risbunke giver imidlertid 
efter og han synker ind i en hule, hvor 
han mærker et stort loddent dyr - og 
varmen fra dets krop. Det er en bjørn, 
tænker han, men han har ikke overskud 
til at flygte. Nu må den så æde mig, 
hvis den har lyst, tænker Ingmar. Men 
bjørnen hummer sig. ”Bjørnen havde 
vel ikke lyst til at gøre den fortræd, 
som søgte dens beskyttelse en sådan 
uvejrsnat.”

Derhjemme 
på gården 
var der na-
turligvis stor 
opstandelse 
og ængstelse. 
Man satte 
en storstilet 
eftersøgning 
i gang. Men 
der var ikke 
andet at gøre 
end at vente 
til næste dag, 
og så håbe 
det bedste.
Inden efter-
søgningen 
blev genopta-
get om mor-
genen, kaldte 
den gamle 
kone folkene 

sammen i storstuen. Hun ville læse et 
stykke af biblen for folkene, inden de 
tog af sted. Hun bladrer i bogen for at 
finde et passende stykke. Og hendes 
øjne falder da på den fortælling fra Vor 
Herre selv, der handler om manden, der 
på vejen mellem Jerusalem og Jeriko 
var faldet blandt røvere. ”Hun læste 
langsomt og tydeligt om den ulykke-
lige, der blev hjulpen af den barmhjer-
tige samaritan.” Alle lyttede de med 
tilbageholdt åndedræt og spurgte sig 
selv, om en samaritaner havde fundet 
husbond og taget sig af ham.
-”den gamle kvinde læste og kom til 
spørgsmålet: ”Men hvem var nu hans 
næste, som var falden iblandt røvere?” 
Men inden hun fik læst svaret, gik dø-
ren op og ind kom den gamle Ingmar.
Derfor fik de aldrig hørt svaret, at den 
mands næste var ham, som havde vist 
barmhjertighed.

Nu var det så-
dan, at det var 
en uskrevet lov, 
at man skulle 
skyde enhver 
bjørn, man kom 
i kontakt med, 
fordi den før el-
ler senere ville 
få smag på kød, 
fra tamdyr el-
ler mennesker. 
Derfor drager 
mændene til 
skovs straks 
gamle Ingmar 
er kommet lidt 
til hægterne.
Den gamle kone 

Frontispiece, Oksby,
Foto Jens Bruun

Jesus i templet, Aal
Foto Jens Bruun
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sidder alene hjemme, de andre kvin-
der er taget til kirke. Hun sidder nu og 
læser i sin bibel fortællingen om den 
første julenat, som der skulle prædikes 
over henne i kirken, som det også er til-
fældet hos os hver juleaften. Hun kom-
mer til englens hilsen ”Ære være Gud i 
det højeste og på jorden! / Fred til men-
nesker med Guds velbehag.” - Der gik 
hun i stå, og der kom en sær uro over 
hende. Og pludselig står den ældste af 
sønnerne i stuen. Tydeligvis helt ved si-
den af sig selv. Han stammer noget uty-
deligt, som moderen ikke forstår. Til 
sidst peger han i bogen på de ord, som 
hun lige havde læst: ”Fred på jorden”  - 
”Er det noget med det?” spurgte hun. 
– ”Ja” – ”I vilde gøre en ond gerning i 
morges? ”Ja!” – ”Og Gud har straffet 
os?” – ”Gud har straffet os!”
Så får han da endelig fortalt, at da de 
havde fundet bjørnens hi og var ved at 
gøre bøsserne parate, kom den farende 
ud af risbunken og styrede lige imod 
Storingmar og slog ham ihjel med et 
slag. Derefter forsvandt den ind i sko-
ven.
Samme eftermiddag kørte Ingmar Ing-
marsons hustru og søn til provstegår-
den for at anmelde dødsfaldet.
De fortæller sagen, som den nu hæn-
ger sammen. Og så fortæller de, at de 
hverken vil have læst levnedsløb op i 
kirken eller have noget gravøl. Og lige-
ledes ville de have den gamle begravet 
på en hverdag og uden følge. Provsten 
er lamslået. Dette er helt ved siden af, 
hvad der hører sig til for folk af den 
anseelse.   
Han kan ikke sige noget. Så siger den 
gamle kone: ”Om julen har Gud sat 
fred mellem dyr og mennesker, og det 

stakkels dyr holdt Guds bud, men vi 
brød det, og derfor er vi nu under Guds 
straf. Og det sømmer sig ikke for os at 
træde op med brask og bram.”
”Hvad I siger er ret”, sagde provsten og 
tilføjede mest hen for sig selv: ”Ingma-
rerne er storslåede folk.” Da fortsatte 
enken: ”Det tilkommer Ingmarssøn-

nerne at give folk et godt eksempel. Det 
tilkommer os at vise, at vi er ydmyge 
for Gud.”
Denne fortælling har sit afsæt i en 
gammel folketro på, at julenat hersker 
der fred mellem dyr og mennesker. Det 

Mater dolorosa, Sønder Alslev
Foto Jens Bruun
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er en hellig nat, hvor det Guds eller 
Fredsrige, som Esajas spåede, manife-
sterer sig:

6 Ulven skal bo sammen med lammet, 
panteren ligge sammen med kiddet;
kalv og ungløve græsser sammen, en 
lille dreng vogter dem.
v7 Koen og bjørnen bliver venner, 
deres unger ligger sammen, og løven 
æder strå som oksen.
v8 Spædbarnet leger ved slangens hule,
det lille barn stikker sin hånd
ind i hugormens hul.
v9 Ingen volder ondt eller ødelæggelse 
på hele mit hellige bjerg;

Folketroen har flyttet denne religiøse 
grundfortælling, dette håb om dog i 
glimt her på jorden at se fredsriget ma-
nifesteret, fra Palæstina til de hjemlige 
omgivelser. Disse forestillinger afspej-
ler en tro på, at der også i vor mørke 
nat skinner et lys, som mørket aldrig 
helt får bugt med. Giv tid, giv tid - hans 
skønhedsrige kommer, synger vi på lig-
nende måde med Ingemann.
Men Selma Lagerlöf vil ikke nøjes med 
det, hun fortæller meget mere. Hun for-
tæller også, hvorfor det kun kan være 
i glimt, at vi møder det lys, som er 
skænket os i håbet.  Hun genfortæller 
med den gamle Ingmar og hans folks 
handling også fortællingen om synde-
faldet. Enhver vidste, at bjørnen måtte 
dø! Sådan taler fornuften og de hårde 
kendsgerninger - livets nødvendighed 
af stål - men hvis den og kun den lyder 
og bestemmer den menneskelige til-
værelse, så slukkes også det sidste lys. 
Mennesket går til i sin egen indkroget-
hed.

Men der er sat en anden tale ind i ver-
den, som en tale fra en anden verden. 
Det er kærlighedens og barmhjertighe-
dens tale. Den tale blev født i en stald i 
en krybbe - den blev kød og tog bolig i 
blandt os. I det menneske som fortalte 
den historie, som den gamle kone læ-
ste, inden folkene skulle ud at lede efter 
husbond. Han som tvang den lovkyn-
dige til selv at give det rette svar på, 
hvem der er min næste. Det er den, der 
viser barmhjertighed. Næste er noget, 
man viser sig at være. Og så kommer 
slutordene, som folkene heller ikke fik 
med til skovs:  ”Gå du hen og gør lige 
så.” - Altså gå du ud herfra og vær næ-
ste for dit medmenneske. 

Jesus møder Maria, Keldby
Foto Jens Bruun
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sker på jorden. Den glæde er fra første 
færd ikke en glæde der kan puttes med 
- som mennesker kan holde for sig selv 
- den skal netop deles med dit med-
menneske. Og det sker, når du viser dig 
som næste for ham. 

Ny altertavle i Bredstrup 
kirke?

Nej vel. 
Det er da 

utænkeligt, 
selvom der var 
en del mod-
stand mod 
Niels Larsen 
Stevns bil-
lede, da det 
blev hængt op 
i slutningen 
af 1920erne. 
Hvad skulle 
den hund dog 
på Herrens al-
ter? Sådan var 
der en del, der sagde, da gaven fra de 
daværende ejere af Kjærsgaard, Dorthe 
Marie og Søren Kring, bedsteforældre 
til den nuværende ejer, blev sat op.. 
I mellemtiden er billedet blev endog 
meget afholdt og elsket her i sognet 
ligesom det er anerkendt som et på na-
tionalt plan betydningsfuldt kunstværk. 
Der er de kunstnere og kunsthistori-
kere, der uden at blinke erklærer det for 
det mest betydningsfulde kunstværk 
fra nyere tid i Fredericia provsti!
Hvorfor så stille spørgsmålet om en 
ny altertavle? Jo, fordi billedet nu skal 
restaureres på konserveringsanstalten 
i Vejle. Det har vist sig, at de snart 100 

Legenden om fred mellem dyr og men-
nesker forbliver en smuk og uopfylde-
lig drøm - men den lever altså som en 
flakkende flamme, fordi vi dybt i vort 
indre kender til en længsel, der går ud 
over os selv og sprænger de vanens og 
selvoptagethedens bånd, vi pålægger 
os selv. Den længsel imødekommes 
ikke af en eller anden mirakuløs ophæ-
velse af verdens gang - men den imø-
dekommes med fortællingen om kær-
ligheden, der lod sig føde i elendighed 
og udsathed med korsets skygge over 
krybben fra dets første øjeblik på jord. 
I den fødsel eller kødblivelse ligger vor 
frelse fra os selv og dødens mørke. 

Fattig kom du til jorden ned,
adlede armod og usselhed,
fattig du gjorde dig med flid,
rige blev vi til evig tid

Det er 
det, 
julen 
betyder, 
at der er 
født os 
en frel-
ser. 
Det 
er en 
glæde, 
der skal 
være 
for hele 
folket 
altså for 
os alle - 
for alle 
menne-Alterbagside, Fodslette

Foto Jens Bruun

Maria hoved,
Maja Lisa Engelhardt
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Hermed følger i kronologisk orden næ-
ste sæson i præstegården, kirken og så 
lidt ekstra.

1. december kl. 19.00
Adventsgudstjeneste i Bred-
strup kirke og foredrag efter-
følgende i præstegården. 

Gudstjeneste og 
foredrag ved valgme-
nighedspræst Peter 
Hedegaard, Holstebro 
Valgmenighed.
”Skyerne gråne fra 
Balder til Jesus.”

10. december Julekoncert i 
Pjedsted kirke kl. 19.30 ved 
Kolding Mandskor.

13. december kl. 14.00 
Adventsfamiliegudstjeneste i 
Bredstrup kirke
I lighed med de senere år indbyder vi 
alle til den festlige adventsgudstjeneste 
med efterfølgende saftevand/glögg og 
æbleskiver i præstegården.
Ved gudstjenesten medvirker børn fra 
skolen med Luciaoptog, ligesom vi 
skal opleve det nystartede børnekor fra 
skolen.
Det glæder vi os meget til.

20. december kl. 10.30
De ni læsninger i Pjedsted 
kirke. 
Igen i år skal vi indlede julen med at 
høre de ni læsninger, der fører os frem 
fra skabelsen til frelserens fødsel. I år 
er det også vores konfirmander, der 
læser. Musikken er også i gode og sikre 
lokale musikeres hænder. 
Vi har de senere år nået et endog meget 
højt niveau på dette område og kan se 
tilbage på virkelig gode oplevelser som 
optakt til julen. 

Nytårsdag 2016
2016 begynder naturligvis med guds-
tjeneste. I år i Pjedsted kirke kl. 16.
Men inden da er der traditionen tro 
mulighed for en rask vandretur i hin-
andens selskab. Denne gang går vi fra 
Bredstrup kirke kl. 14.45 til Pjedsted 
kirke. Velankommen til Pjedsted kirke 
venter en friskbrygget kop kaffe inden 
gudstjenesten.
Efter gudstjenesten er der mulighed for 
at tage med den ventende bus til præ-
stegården, hvor der venter nogle gode 
bobler, Kirstens petitfours, en bid brød 
og frem for alt Søndagsseptetten, der 
vil skabe den helt rette nytårsstemning.
Kom og vær med til en god og festlig 
start på det nye år. 

Arrangementer
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1. januar 2016 kl 16.00 i 
Pjedsted kirke
Nytårsgudstjeneste med efter-
følgende fernisering i præste-
gården med tilhørende bobler 
og jazz ved Søndagsseptetten.

Denne septet gav os så fremragende en 
start på 2016, så vi straks begyndte at 
bearbejde dem med henblik på en gen-
tagelse af successen i 2016.
Den nye kunstner bliver maleren og 
skulptøren Preben Andersen. Vi glæder 
os til at nyde hans billeder de næste 
måneder.

12. januar kl. 14.30
Mød din borgmester.
Jacob Bjerregaard har givet tilsagn 
om at møde os her i præstegården til 
et uformelt møde, hvor vi vil sætte fo-

kus på Fredericia 
i fremtiden og 
de ikke bynære 
områders plads i 
denne fremtid.
Jacob Bjerregaard 
vil også fortælle 
om sig selv og sin 

vej ind i politik. 
Da han er glad for sang og musik, tager 
han nok også sin guitar med.

26. januar kl. 19.30 i forsam-
lingshuset, Michael Bøss, Hol-
stebro og Århus Universitet.

I sammenarbejde 
med Foredragsfor-
eningen er det lyk-
kedes at få Michael 
Bøss her til sognet. 
Han skriver om sit 
foredrag:
”Den historieløse 
nutid: Mennesker 
og samfund uden 
fortid og fremtid

Vi får stadig sværere ved at erindre 
på tværs af generationer, ja, selv vort 
eget liv. Vi er ved at miste troen på de 
fortællinger, der gav tidligere genera-
tioner håb og livsmod, og som oppebar 
de folkelige fællesskaber og institu-
tioner. Hvorfor skal vi lære af fortiden 
for fremtidens skyld? Og hvorfor lider 
dannelsesbegrebet en krank skæbne 
under nutidskulturens instrumentelle 
pædagogik og uddannelsestænkning? 
Hvad rolle kan kirken spille?”

7. februar 10.30.
Fastelavn 2016 i Bredstrup 
kirke 

Vi glæder os til igen i år at kunne holde 
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familiegudstjeneste sammen med en 
hel masse udklædte børn i Bredstrup 
kirke 
Efter gudstjenesten bliver katten slået 
af tønden i præstegården. Når katte-
kongen og dronningen er fundet for de 
mindste og de lidt større børn, venter 
der en kop varm chokolade og en faste-
lavnsbolle.
Vi håber, at mange børn og forældre vil 
slutte op om dette traditionsrige fami-
liearrangement.

11. februar kl. 14.30 
Avisens betydning for demo-
kratiet i lokalsamfundet ved 
chefredaktør Marianne Hus-
ted.
”Fredericia Dagblad – avisen vi 
ikke kan undvære.”

Redaktør Ma-
rianne Husted 
vil komme med 
et oplæg om 
lokale mediers 
betydning for 
demokratiet i 
lokalområdet. 
Fredericia 
Dagblad har 
eksisteret i 125 

år. I disse år har avisen skildret stort og 
småt og været områdets ører og øjne. 
Lyttet til de gode historier og trådt i 
rollen som vagthund, når det har været 
nødvendigt. Men hvad byder fremtiden, 
og hvordan vil interessen fra mediernes 
side være for de mindre lokalsamfund. 
Marianne Husted giver et bud og læg-
ger op til en diskussion.

25. februar kl. 19.30
Stærk prisbelønnet dansk film.
På grund af regler omkring annonce-
ring af film, som vises med tilladelse 
fra rettighedsindehaveren, kan vi ikke 
her oplyse titlen på filmen. Men det må 
vi gerne fra prædikestol og ved opslag 
i kirke og sognegård. Man er også 
velkommen til at ringe til mig og få 
besked.

28. februar kl. 10.30 
Familiegudstjeneste 
i Pjedsted kirke med afslutning af mini-
konfirmanderne. 
Alle er velkomne.

10. marts kl. 14.30
Tidligere landpost Richard 
Moesgaard fortæller om sit 
lange virke som post i vores lo-
kalområde.

Han skriver: Dette at være en af de 
sidste ”rigtige” landposter synes jeg er 
interessant at fortælle om.
Det var jo dengang, vi kom hinanden 
ved. Det gav mig rigtig mange oplevel-
ser, bl.a. i Torp, Kongsted, Tolstrup og 
Bredstrup området, hvor jeg havde min 
daglige gang i 32 år.
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6. april 2016 19.30
Koncert i Pjedsted kirke 

Vi byder på en forårskoncert med 
banduristen Olena M. Larsen, Ålborg 
og pianist og organist Svitlana Leon-
chuk, Egeskov. 
Begge disse fremragende musikere 
stammer fra Ukraine og har deres mu-
sikalske rødder der.
Banduraen er en blanding mellem en 
lut og en harpe. Instrumentet giver en 
indfølende og blid lyd som fra harpen, 
men har en bredere vidde af dynamik 
og toner. Der er tale om et unikt og 
historisk ukrainsk instrument. Dets 
udvikling falder meget sammen med 
Ukraines historie, og bliver derfor også 
kaldt ”Ukraines stemme”.
Olena M. Larsen, der er uddannet 
bandurist fra konservatoriet i Kiev og 
har boet i Danmark i 14 år, betragter 
sig selv som ambassadør for bandu-
raen.
Sammen vil de to dygtige musikere 
helt sikkert give os en stor musikalsk 
oplevelse.
Alle er velkomne, og der er gratis en-
tré.

Minikonfirmander i Bredstrup-Pjedsted 2015-2016
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år med sollys og stearinlys på alteret 
(før også den syvarmede lysestage) har 
skadet billedet en hel del. Det bliver en 
længere proces, hvor vi ville være kede 
af at skulle holde gudstjeneste med en 
tom billedramme over alteret. 

Derfor har vi fået en aftale i stand om 
at låne et billede af en af vor tids stør-
ste og mest anerkendte kunstnere, Maja 
Lisa Engelhardt, indtil det restaurerede 
billede kan komme tilbage på sin plads.
Billedet forestiller, som det kan ses, 
et kvindehoved, Marias hoved. Læg 
så mærke til, hvad hun så at sige har i 
hovedet. 
Man ser det tydelige omrids af et foster 
bag hendes pande. Hun er altså fuld-
stændig optaget i sjæl og sind af det, 
der nu skal ske med hende. Hun skal 
være Guds moder på jord eller, som 
det hedder i den ortodokse kirke, være 
gudføderske. Det er englen Gabriels 
ord til hende om, at hun har fundet 
nåde hos Gud, der tager bolig i hende, 
så hun må svare al sin tvivl og æng-
stelse til trods: ”Se jeg er Herrens tje-
nerinde. Det ske mig efter dit ord!”
Kontakten til Maja Lisa Engelhardt 
blev knyttet, da hun i Billunds Bog-
handel signerede sin seneste udgivelse 
”Bibelens største fortællinger”, som 
hun har illustreret.

Vi har igennem længere tid arbejdet 
med planer om, at Bredstrup kirke 
trængte til at blive malet indvendigt, 
hvilket sidst skete i 1974. Og vi var 
enige om, at når det skulle ske, skulle 
der ændres på farvesætningen, som nu 
domineres voldsomt af 70ernes brune 
farver. Da slog det mig, at Maja Lisa 
Engelhardt måske var den rette til at 
gøre det med respekt netop for vores 
perle i form af Larsen Stevns dejlige 
billede. Da jeg talte med hende om det, 
og det gik op for hende, at det var os, 
der havde dette billede, blev hun meget 
tændt på ideen. Hun er nemlig en stor 
beundrer af Niels Larsen Stevns og ejer 
faktisk to forarbejder til vores billede. 

Bebudelsen, Løgumkloster kirke,
Foto Jens Bruun



	

- 12 -

Derfor ville hun gerne stille sig til rå-
dighed som konsulent på farvesætnin-
gen uden vederlag, hvis vi sørgede for 
en ordentlig håndværker til at udføre 
opgaven.
Maja Lisa Engelhardt er således fuld-
stændigt med på, at opgaven er at yde 
Larsen Stevns fortabte søn al mulig 
kredit ved farvesætningen, som hoved-
sageligt bliver på loft og kirkebænke.
For at have så godt et udgangspunkt 
som muligt for hende i valget af farver, 
har vi valgt at lade billedet restaurere 
inden farvesætningen.
Vi håber, at kunne indlede den egent-
lige restaurering af kirken i efteråret 
2016. Det vil naturligvis betyde en 
kirkelukning i en periode. Men da er 
det jo godt, at vi i pastoratet råder over 
mere end én kirke. Det havde vi stor 
glæde og gavn af, da vi i sin tid restau-
rerede Pjedsted kirke.

Vi nærmer os nu det store refor-
mationsjubilæum i 2017, som 

skal markere femhundred året for den 
skelsættende begivenhed, hvor Mar-
tin Luther aftenen før Allehelgensdag 
slog sine berømte teser op på porten til 

Stadtkirche i Wittenberg, og dermed 
gav startskuddet til reformationen. Det 
jubilæum vil der blive varmet op til i 
vores sogn, provsti og stift også i 2016. 
I Tyskland har man været i gang i flere 
år, og der restaureres kirker på livet løs.
Vi indleder her ganske stille med at 
bringe en vidunderlig julesalme af 
Martin Luther. Læser man den op-
mærksomt igennem, vil man finde ud 
af, hvor stor en betydning for Grundt-
vig Martin Luther havde. Læg mærke 
til, hvordan motiverne i denne salme 
Fra Himlen kom en engel klar
finder sin danske gentagelse i Grundt-
vigs Kimer i klokker, som vi synger 
hver juleaften her i vore sogne.

Fra Himlen kom en engel klar,
for hyrders øjne åbenbar,
han sang så sødt: Nu giver agt
på barnet svøbt, i krybben lagt!

I Betlehem, i Davids stad,
som skrevet står på spådomsblad,
der fødtes han, den Herre bold,
som er al verdens sol og skjold.

Det er den Herre Jesus Krist,
og juble må I nu for vist,
thi ét er blevet Gud og mand,
så eders broder er nu han.

Hvad mægter nu vel synd og død!
Gud er med eder i al nød;
lad storme nu al Helveds magt,
Guds Søn med eder står i pagt!

Slå nu til ham kun al jer lid,
han svigter ej til evig tid!
Så lad kun komme, hvo der vil,
hans overmand er dog ej til!

Lodbjerg kirke farvesat af  
Maja Lisa Engelhardt
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Lad fnyse her, lad rase hist!
Guds slægt dog sejre må til sidst.
Så tak da Gud af hjertens grund,
tålmodig, glad i allen stund!

Martin Luther 1543. (Hans Tausen 
1544).
Hans Thomissøn 1569. N.F.S. Grundt-
vig 1837.
Bearbejdet 1889.

Minikonfirmander i 
Bredstrup-Pjedsted.

Så er vi begyndt med årets mini-
konfirmander. Ud af 29 mulige fra 

3. klasser har vi nu 21 raske børn, der 
har valgt at komme hos os hver torsdag 
eftermiddag.
Det er en stor glæde. Vi havde unægte-
lig frygtet konsekvensen af de længere 
skoledage. Børnene får jo først fri fra 
skole kl. 14. Derfor er det også meget 
velkomment for dem, at vi efter en tur i 
kirken begynder med en lun bolle bagt 
af vores ”husbager” Kirsten.
På billedet mangler der et par stykker, 
som ikke var med første gang.
Eftermiddagsholdet af konfirmander 
kan først være her kl. 15, så også her er 
Kirstens boller næsten uundværlige.

Udflugten 2015

Her i efteråret og den begyndende 
vinter er det dejligt at tænke til-

bage på den vellykkede sommerudflugt 
til Viborg egnen. Ikke mindst når man 
modtager billeder som disse.
Det er en fornøjelse for arrangørerne, 
når man kan tænke tilbage på en tur, 
hvor humøret var højt og vejret fint.
I flere år har vi kunnet glæde os over 
Günther Jacobsens harmonikaspil til 
fællessang og underholdning i bussen. 
I år sprang Freddy Madsen til, Det var 
vi glade for.

Sommerfesten

Længere tilbage ligger en lige så 
fornøjelig sommeroplevelse ved 

kirkernes sommerfest, som vi også 

Foto Bodil Jakobsen

Foto Niels Jørgen Andersen Foto Niels Jørgen Andersen
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bringer billeder fra taget af Nils Jørgen 
Andersen.
Det var en herlig 1. juli med strålende 
solskin og god underholdning ved Ul-
rik R. Damm og Birgitte Kaas Søren-
sen, som vi også havde stor fornøjelse 
af sidste år.

Fælles kor for Egeskov og 
Bredstrup-Pjedsted kirker?

Vi har modtaget en henvendelse 
fra organisten i Egeskov, Svitlana 

Leonchuk, der kunne tænke sig at sam-
arbejde med os om et fælles kor. Ved 
at lægge kræfterne sammen kunne vi 
måske få et ”bæredygtigt” kor på en 
15-20 sangere, der med mellemrum 
kunne være med til at løfte vores guds-
tjenester.
Vores organist Peter Toft Poulsen ser 
meget positivt på denne henvendelse. 
Vi håber meget, at der vil være inte-
resserede sangere, der gerne vil med i 
det fællesskab, som netop korsang kan 
give.
Er du interesseret i at deltage og være 
med ved en øveaften om ugen?
Henvendelse om yderligere oplysninger 
til vores organist
Peter Toft Poulsen tlf. 7586 1252

Nyt fra menighedsrådet.

En lille hilsen fra menighedsrå-
det, her hvor efteråret er her med 

smukke farver i træer og buske, men 
det varer ikke længe, så begynder vin-
termåneden, det lyder nu egentlig bedre 
at sige julemåneden. Vi har endelig 
fået grønt lys til at få vores alterbillede 
i Bredstrup kirke renset og restaureret 
ved en konservator i Vejle, Annnette 
Aalling. Alle tænkelige instanser har 
været involveret, såsom Kgl. Bygnings-
inspektør, nationalmuseets ekspert på 
området, osv, osv. Det har været en stor 
omgang startende i oktober 2014. D.13-
11 bliver alterbilledet taget ud, og et an-
det sat i rammen, det er en midlertidig 
løsning, indtil det gamle kommer retur.  
Spændende bliver det, om vi også, in-
denfor de næste par år,får mulighed  for 
at få bevilget en opgradering, primært 
maling af kirkebænke i lidt lysere far-
ver. 
Men vi er også meget glade for de dej-
lige forhold, vi har fået ved udvidelse 
af vores konfirmandstue. Det er glæde-
ligt at se,  at mange flere har lyst til at 
komme  til vore arrangementer, fordi 
vi har nogle gode faciliteter. Så en op-
fordring: Kom når vi indbyder til kirke 
og til ”sognehus”, det giver et godt fæl-
lesskab.
Alle ønskes en god Jul og et godt Nytår.

Jens Aage Ravn

Kirkebil
Det er et stående tilbud til alle i Bredstrup og Pjedsted, der har behov for 
transport til kirke og arrangementer i præstegården, at de kan bestille en taxa 
senest en time i forvejen hos Fredericia Taxa på tlf. 75 50 34 11.
Regningen går til præstegården.
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Livets gang:
Bredstrup
Døbte:
Maja Skov Kristensen
Linea Ploug Schmidt
Vibe Sølyst Sørensen
Henrich Moslund Ebbesen
Julie Rosenberg
My Frøkjær Kanstrup

Viede og velsignede:
Kathrine Læsøe Engberg og 
Jesper Hans Nykjær Knudsen

Døde og begravede:
Kurt Ebbesen
Jens Christian Skaaning Nielsen

Pjedsted
Døbte:
Johan Koed Andreassen
Ella Frost Hindkjær Pedersen

Viede og velsignede:
Louise Saugbjerg Østergaard og 
Steffen Lehnskov

Døde og begravede:
Gerda Buhl
Birgit Corvinius Jepsen
Ann Lena Schelde Jensen
Jens Christian Skaaning Nielsen

Billeder kan ses på kirkernes 
hjemmeside 
www.bredstruppjedstedkirker.dk/

NB-KLUBBEN
Alle børn er velkommen på Nyager 12 i 
Bredstrup, hvor vi mødes onsdage fra kl. 
1530 til 1630.

NB-Klubben (Nyager Børneklub) er 
tilsluttet Danmarks Folkekirkelige 
Søndagsskoler.

LEdErE:
Gunhild og Bjarne Gertz Olsen
(tlf. 75 95 43 17)
Isabella, Hanne og Mikael Arendt 
Laursen (tlf. 75 92 07 24)

Og så var der naturligvis Sang og 
Flæsk med fernisering af Rosa Engel-
brechts fine fotografier.

Foto Niels Jørgen Andersen



	
BREDSTRUP
22		  november	 Sidse søndag i kirkeåret  . . .    9.00
29		  november	 1. s. i advent . . . . . . . . . . . . .              9.00
1		  december	 adventsmøde . . . . . . . . . . . .            19.00
6		  december	 2. s. i advent . .  ingen gudstjeneste
13		  december	 3. s. i advent 
			   familiegudstjeneste . . . . . . .       14.00
20		  december	 4. s. i advent . .  ingen gudstjeneste
24		  december	 juleaften . . . . . . . . . . . . . . . .                15.30
25		  december	 juledag . . . . . .      ingen gudstjeneste
26		  december	 2. juledag . . . . . . . . . . . . . . .               10.30
1		  januar	 Nytårsdag  . . .   ingen gudstjeneste
3		  januar	 H3K søndag . . . . . . . . . . . . .             10.30
10		  januar	 1. s. e. H3K . . . . . . . . . . . . . . 9.00
17		  januar	 2. s. e. H3K  . . . . . . . . . . . . .             10.30
24		  januar	 Septuagesima . . . . . . . . . . . .             9.00
31		  januar	 Seksagesima  . . . . . . . . . . . .            10.30
7		  februar	 Fastelavn familiegudstjeneste 10.30
14		  februar	 1. s. i fasten  . .  ingen gudstjeneste
21		  februar	 2. s. i fasten . . . . . . . . . . . . .             10.30
28		  februar	 3. s. i fasten  . .  ingen gudstjeneste
6		  marts	 Midfaste . . . . . . . . . . . . . . . .                 9.00
13		  marts	 Mariæ bebudelse 
			   rytmisk gudstjeneste . . . . . .      14.00
20		  marts	 Palmesøndag . . . . . . . . . . . .             9.00
24		  marts	 Skærtorsdag . . ingen gudstjeneste
25		  marts	 Langfredag  . . . . . . . . . . . . .             10.30
27		  marts	 Påskedag  . . . . . . . . . . . . . . .               10.30
28		  marts	 2. påskedag  . .  ingen gudstjeneste
3		  april	 1. s. e. påske . . . . . . . . . . . . .             10.30

PJEDSTED
22		  november	 Sidste s. i kirkeåret  . . . . . . .       10.30
29		  november	 1. s. i advent . . . . . . . . . . . . .             10.30
1		  december	 adventsmøde i Bredstrup  . . . . . .    
6		  december	 2. s. i advent . . . . . . . . . . . . .              9.00
13		  december	 3. s. i advent . .  ingen gudstjeneste

20		  december	 4. s. i advent De ni læsninger .10.30
24		  december	 juleaften . . . . . . . . . . . . . . . .                14.00
25		  december	 juledag . . . . . . . . . . . . . . . . .                 10.30
26		  december	 2. juledag . . . .    ingen gudstjeneste
1		  januar	 Nytårsdag  . . . . . . . . . . . . . .              16.00
3		  januar	 H3K søndag . .  ingen gudstjeneste
10		  januar	 1. s. e. H3K . . . . . . . . . . . . . 10.30
17		  januar	 2. s. e. H3K  . . . . . . . . . . . . .              9.00
24		  januar	 Septuagesima . . . . . . . . . . . .           10.30
31		  januar	 Seksagesima  . ingen gudstjeneste
7		  februar	 Fastelavn  . . . .    ingen gudstjeneste
14		  februar	 1. s. i fasten  . . . . . . . . . . . . .              9.00
21		  februar	 2. s. i fasten . .  ingen gudstjeneste
28		  februar	 3. s. i fasten familiegudstjeneste . 10.30
6		  marts	 Midfaste . . . . . . . . . . . . . . . .                10.30
13		  marts	 Mariæ bebudelse ingen gudstjeneste

20		  marts	 Palmesøndag . . . . . . . . . . . .            10.30
24		  marts	 Skærtorsdag . . . . . . . . . . . . .            19.30
25		  marts	 Langfredag  . .  ingen gudstjeneste
27		  marts	 Påskedag  . . . .    ingen gudstjeneste
28		  marts	 2. påskedag  . . . . . . . . . . . . .             10.30
3		  april	 1. s. e. påske . . . . . . . . . . . . .              9.00
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ADRESSER 
Sognepræst Ole Engberg,
Bredstrupvej 128, Bredstrup,
telf. 75 95 40 24.
mail. oen@km.dk
Træffes bedst kl. 12 - 13 - undtagen mandag 
Menighedsrådsformand Jens Aage Ravn
telf. 75 94 20 26
Kirketjener Gitte Funk Andreasen,
telf. 51 15 03 78, email kirkefunk@gmail.com
Kirkesanger Anette Mouritsen
telf. 75 95 86 16
Organist Peter Toft Poulsen, telf. 75 86 12 52

BREDSTRUP
Kirkeværge Peter Pagh, telf 75 95 40 04
Fredericia Kirkegårdskontor
telf. 75 92 19 75
 
PJEDSTED
Kirkeværge Niels Jørgen Andersen,
telf.  75 95 45 42
Fredericia Kirkegårdskontor
telf. 75 92 19 75
For mere information se
www.bredstruppjedstedkirker.dk

Glædelig jul og et godt nytår til alle fra Præstegården


